

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ АРКТИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ЯНАО

Ямало-Ненецкий автономный округ — один из регионов российской Арктики. Туризм в ЯНАО и в целом Арктике находится на стадии своего формирования. Интерес к необычному высоколатитудному туризму растет год от года, поэтому изучение и оценка его современного состояния может послужить дальнейшему развитию региона в данной отрасли. В статье рассмотрены общие понятия арктического туризма, современные туры, представленные на рынке туризма в регионе, а также перспективы развития. Можно сделать вывод о том, что Ямало-Ненецкий автономный округ является территорией с большим туристским потенциалом, где особенно перспективны туры, ориентированные и на природное, и на культурно-историческое направления; здесь уже сформированы туры, которые пользуются большой популярностью среди туристов и местного населения.

Ключевые слова: Арктика, арктический туризм, ЯНАО, туристские продукты, современное состояние, устойчивое развитие.

A.V. Breneva, M.V. Gudkovskikh

University of Tyumen

CURRENT STATE OF ARCTIC TOURISM IN YANAO

Yamalo-Nenets Autonomous Okrug is one of the regions of the Russian Arctic. Tourism in the Yamalo-Nenets Autonomous Okrug and the Arctic in general is at the stage of its formation. Interest in high-latitude tourism is growing from year to year, therefore, the study and assessment of its current state will serve the further development of the region in this industry. The article discusses the general concepts of Arctic tourism, as well as modern tours presented on the tourism market and the prospects for its development.

Keywords: Arctic, Arctic tourism, Yamalo-Nenets Autonomous Okrug, tourist products, current state, sustainable development.

Введение. Ямало-Ненецкий автономный округ — один из субъектов РФ, находящийся на севере страны в арктической зоне. ЯНАО относится к регионам Крайнего Севера и более половины его территории располагается за полярным кругом. Округ простирается с севера на юг на 1150 км, с запада на восток — 1130 км.

Соседство горной территории восточного склона Уральских гор и низменности, суровые

климатические условия и полярное сияние, богатство ресурсов поверхностных вод, уникальный растительный и животный мир — все это привлекает туристов и определяет туристский потенциал Ямало-Ненецкого автономного округа. Такой туризм, конечно, не является массовым, но спрос на поездки в этот арктический регион растет, что способствует появлению и развитию инфраструктуры, улучшению благосостояния местного населения.

Арктический туризм в ЯНАО. Как такого определения арктическому туризму нет. Самое простое и понятное определение — это туризм, локализованный в Арктике. Но такое определение требует более детального разъяснения. Если же говорить об арктическом туризме, как научно-практической дефиниции, то одним из главных оснований для её выделения является фактор наличия особенностей

© Бренева А.В., Гудковских М.В., 2020

Бренева Анастасия Витальевна,
студент, 3 курса, кафедры туризма физической географии и
экологии, Тюменский государственный университет;
breneva.anastasiya@mail.ru

Гудковских Мария Владимировна,
доцент кафедры физической географии и экологии, Тюменский
государственный университет;
aconcagya@yandex.ru

Таблица

Туристские предложения на рынке ЯНАО

Вид	Подвид	Ямалтур	Дискавер Ямал	Арктика Тур	Ясавэй	Ямалия
Природно-ориентированный туризм	Экологический		✓			
	Активный (горные походы, сплавы и др.)	✓	✓	✓	✓	
	Промысловый (охота и рыбалка)	✓	✓	✓	✓	
Культурно-исторический туризм	Этнографический	✓	✓		✓	✓
	Событийный		✓		✓	
Прочие туры	Туры выходного дня		✓		✓	
	Комбинированные туры		✓	✓		
	Прочие (обзорные, промышленные экскурсии)				✓	✓

природного и историко-культурного потенциала, наличие большого количества охраняемых территорий с уникальным видовым разнообразием, что позволяет предлагать ценные туристские продукты [1, с. 59].

Климатические, геолого-геоморфологические, историко-культурные условия, необыкновенная флора и фауна позволяют развиваться в регионе нескольким видам туристской деятельности, следовательно туристский потенциал в округе для проведения безопасных экстремальных и классических экскурсионных и культурно-познавательных туров огромен. Туроператоры в ЯНАО предлагают достаточно разнообразные туры. Рассмотрим несколько крупных туроператоров в регионе и их предложения.

Во-первых, природно-ориентированный туризм – наиболее популярен среди туристов, которые хотят увидеть неизведанные уголки севера, а также любителей активного отдыха. По этому направлению туроператоры предлагают следующие туры:

Экологический туризм: туристский маршрут «Крайняя Восточная точка Европы». Это одно из перспективных направлений для развития туризма, так как здесь сохранилась большая территория нетронутой природы и уникальных экосистем. Площадь ООПТ ЯНАО составляет 10 % от всей площади региона [1, с. 158], что позволяет организовывать здесь экотуры.

Активный туризм, включающий в себя горный, водный, экстремальный виды. Безусловно, Полярный Урал – это отличное место для любителей пеших восхождений и горных лыж. Богатство ресурсов поверхностных вод позволяет организовывать различные сплавы, круизные прогулки. В данном случае туроператоры предлагают: тур «Ледник Романтиков», восхождение на Рай-Из, однодневное восхождение на гору Сланцевая, сплавы по рекам Собь, Сыня и Енга-Ю.

Промысловый туризм, где можно заняться спортивной рыбалкой и охотой, разумеется, без причинения вреда природной среде. Существуют такие продукты, как «Медвежий тур. Ильягорт / Матьюган», рыболовный тур на озеро Варчато, зимняя рыбалка на Соби.

Во-вторых, туристы едут на Ямал для того, чтобы увидеть быт коренного населения и познакомиться с их обычаями и традициями. Здесь также можно выделить следующие туры:

Этнографический туризм, предполагающий знакомство с населением и национальной кухней, проживание в чуме, катание на оленевых упряжках: тур «В гости к ненцам» (Медвежья гора), этнографический тур «Чумовая жизнь», тур «Проживание в семье».

Событийный туризм, который особенно здесь развит, ведь в регионе проходит один из известных праздников «День оленевода», соответственно предлагается посетить событийный тур «День оленевода».

В-третьих, кроме вышеперечисленных туров, существует множество предложений однодневных туров и обзорных экскурсий, например, тур выходного дня — Исторический Салехард, Тур выходного дня — «Город на Мысу», экскурсия к Ямальскому Деду Морозу Ямал Ири, обзорная экскурсия по г. Салехарду «Город на Полярном круге», обзорная экскурсия по г. Новый Уренгой с посещением скважины Р-2 и некоторые другие.

Проанализировав существующие предложения (таблица), представленные наиболее популярными туристскими компаниями, действующими в округе, можно сказать о том, что каждый турист может обратиться в одну турфирму для выбора сразу нескольких туров. Это говорит о том, что в Ямalo-Ненецком автономном округе уже сформированы направления для развития туризма, поэтому необходимо двигаться дальше, ориентируясь на то, что уже сделано, ведь есть высокий потенциал.

Помимо представленных туристских продуктов, необходимо упомянуть об уже имеющейся инфраструктуре. Одним из преимуществ для развития туризма на Ямале является близость к Европейской части России, в отличие от дальневосточных регионов Арктики. Следовательно, транспортная доступность обеспечена, кроме того, на территории округа есть несколько крупных аэропортов (г. Салехард, г. Новый Уренгой, г. Надым и г. Ноябрьск), достаточно развита железнодорожная и дорожная транспортная сеть. Безусловно, в регионе

действует речной транспорт с наличием крупных речных портов.

В регионе работает 38 турфирм, 67 гостиниц, 19 музеев, около 400 предприятий общественного питания [4, с. 30], т.е. есть все необходимые условия для организации хорошего отдыха.

Таким образом, Ямalo-Ненецкий автономный округ — это место с большим туристским потенциалом, где особенно перспективны комбинированные туры, ориентированные и на природное, и на культурно-историческое направления. С каждым годом в округе растет поток туристов, создается новая инфраструктура и расширяется спектр услуг, формируется рекламная политика и бренд арктического региона.

Библиографический список

1. Бертош А.А. Арктический туризм: концептуальные черты и особенности // Труды Кольского научного центра РАН. 2019. №7. С. 169–180.
2. Голубчиков Ю.Н. Арктический туризм / Ю.Н. Голубчиков, В.И. Кружалин // Вестник Московского университета. Серия 5. География. 2017. №3. С. 96–98.
3. Загуменная У.А. Оценка туристско-рекреационного потенциала и туристской привлекательности в контексте устойчивого развития Ямalo-Ненецкого автономного округа // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Политические, социологические и экономические науки. 2017. № 3. С. 29–33.
4. Лукин Ю.Ф. Арктический туризм в России // Архангельск: САФУ, 2016. — 256 с.
5. Туристический портал VisitYamal. URL: <https://www.visityamal.ru/> (дата обращения: 15.11.2020).